
 

I.MUNICIPALIDAD DE SAGRADA FAMILIA 

SECRETARIA  MUNICIPAL 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

ACTA 

83° SESIÓN EXTRAORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2021 

Martes 09 de Marzo  de 2021 

19:30 horas 

 

En Sagrada Familia, 09 de Marzo de 2021, siendo las 19:30  horas, se reúne el CONCEJO 

MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA a las 10:00 horas,  en el Teatro Municipal de  Sagrada 

Familia.: 

 

Alcalde y Presidente del Concejo Municipal don Martín Arriagada Urrutia. 

 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,   

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez,  

Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,  y 

Secretaria Municipal  y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera.  

 

 

TABLA 

 

1. 19:30 pm Cuenta Publica Año 2020, Gestión anual y marcha general de la 

Municipalidad de Sagrada familia, según lo establecido en el artículo N°67, de la 

ley N° 18.695. Ley orgánica Constitucional de Municipalidades  

 

 

Secretaria Municipal, manifiesta, de acuerdo a lo establecido en la Ley n°18.695 Orgánica 

Constitucional de Municipalidades en su artículo n°67, el señor Alcalde deberá dar cuenta 

pública al Concejo Municipal a más tardar en el mes de abril de cada año, de su gestión 

anual y de la marcha general de la Municipalidad. 

Son invitados también a esta sesión del Concejo Municipal, las principales organizaciones 

comunitarias, y otras relevantes de la comuna; las autoridades locales, regionales, los 

Parlamentarios que representan al distrito y la circunscripción, los candidatos a Alcaldes, 

Concejales de nuestra comuna, candidato a Constituyentes y Gobernador Regional   



 

Señor Alcalde lo invito a entregar su Cuenta Pública, correspondiente al año 2020.-  

 

Alcalde, muy buenas tardes, en estos tiempos tan difíciles que hemos vivido, y aún 

estamos afrontando, nos reunimos esta mañana para compartir detalles de la Cuenta 

Pública Anual.  

A continuación, conoceremos detalles de los aspectos más relevantes de la gestión 

realizada por este alcalde, el honorable concejo municipal y, en general, del gobierno 

local de Sagrada Familia, en lo que se refiere al especial año 2020. 

La Cuenta Pública 2020, y esta exposición, está dividida en las cuatro grandes áreas que 

comprenden nuestra gestión global.  

Todas ellas tienen igual relevancia, se complementan y, cada una, es fundamental para 

el desarrollo de nuestra comuna.  

Ordenamos los contenidos en estos cuatro ámbitos: 

1.  Desarrollo Social 

2.  Educación 

3.  Salud 

4.  Gestión Municipal 

 

 

 

 

Comenzamos esta cuenta pública, resaltando lo realizado para apoyar a los grupos más 

vulnerables. A todas aquellas personas y familias que siempre necesitan nuestra atención, 

pero que debido a las circunstancias tan especiales, fueron una de las prioridades más 

sensibles en nuestra gestión. 

 



Revisamos los aspectos más destacados en el ámbito del   Desarrollo Social 

 

 

Los aportes económicos destinados a ayudas sociales, se refieren a gastos que no pueden 

cubrir las familias, según lo fundamenta un informe social previo.  

 

Los aportes totales, por este concepto, fueron de: 30 millones 332 mil 199 pesos 

 

Los ítems con mayor número de beneficiarios y recursos entregados fueron: 

 Aporte en Materiales de construcción 

 Aporte para medicamentos  

 Aportes para exámenes médicos 

 Aportes funerarios 

 



 

 

El programa de Habitabilidad Municipal es gestionado desde Alcaldía y forma parte de la 

Administración de la Primera Autoridad Municipal. 

 

Con este programa se busca mejorar la calidad de vida de muchas familias de nuestra 

comuna, contribuyendo al mejoramiento de sus viviendas.  

 

En este periodo hubo 273 familias beneficiadas con un monto de $17 millones 606 mil 50 

pesos 

 

 



El  apoyo alimenticio,  comprende la entrega de canastas de alimentos básicos,  a 

familias con vulnerabilidad social. 

 

Durante 2020, esta beneficio se concretó a través del programa asistencial, emergencia 

municipal y Covid-19. 

 

Se entregaron Mil 130 cajas por un monto de 16 millones 534 mil 16 pesos.  

 

 

 

 

El programa de emergencia municipal, responde a necesidades específicas de la 

comunidad, o un sector determinado, frente  a una emergencia de cualquier carácter. 

 

En este periodo entregó ayuda consistente en  materiales de construcción por un monto 

de 26 millones 395 mil 518 pesos. 

 



 

 

 

Siempre han estado en nuestro centro de atención los adultos mayores de comuna. A 

través ayudas económicas talleres, cursos de capacitación y actividades recreativas, se 

les brinda un apoyo  integral. 

 

Y en el 2020, este apoyo, por supuesto, se incrementó aún más. 

 

Uno de los principales apoyos es el Programa Vínculos, que brinda ayuda especializada a 

los adultos mayores. Para ello, cada beneficiario es acompañado por un monitor 

comunitario que a través de sesiones individuales en su domicilio y grupales. El propósito es 

mejorar su bienestar mediante el apoyo en áreas como autonomía, acceso a redes, 

salud, vivienda, ingresos, entre otros. 

 

Obviamente, debido a la pandemia cambió la manera de trabajo, realizando llamadas 

telefónicas y video llamadas a los adultos mayores, dando -sobretodo- contención y 

apoyo psicosocial.  

 

Este programa tuvo 50 beneficiarios anuales con un monto invertido de 15 millones 721 mil 

283 pesos. 

 



 

En el programa de entrega de pañales para adultos mayores enfermos, postrados y/o 

discapacitados, hubo 98 beneficiarios, por un monto de 17 millones 531 mil 732 pesos 

Uno de los hitos más alegres que tienen anualmente los adultos mayores de la comuna, es 

la celebración de Pasamos Agosto.  

 

Obviamente, en el 2020 hubo que modificar la manera de interactuar y disfrutar unidos 

esa fiesta. 

Para celebrar “Pasamos Agosto”, se llevó a cabo una LOTERÍA VIRTUAL, en la que los 

adultos mayores participaron a través del Facebook Live de la Municipalidad. 

 



Más de 600 las personas se unieron a la iniciativa, con gran interacción en vivo y 

posteriormente a la transmisión, enviando distintos saludos y reacciones por medio de las 

redes sociales 

 

 

Junto a los adultos mayores, nuestra atención primordial en este periodo fue también para 

las personas discapacitadas de la comuna.  

Esto se logró gracias a la implementación de programa REVELO (Redes vecinales y 

Locales para la Autonomía) en convenio con el Servicio Nacional de la Discapacidad. 

Su propósito es aportar al mejoramiento de la calidad de vida (autonomía e 

independencia) de las personas con dependencia funcional, cuidadoras, cuidadores y 

sus familias, generando estrategias de vinculación con el entorno, los bienes y servicios 

existentes.  

En esta exitosa primera etapa se trabajó con 20 beneficiarios de los sectores de La Isla, Lo 

Valdivia, Los Quillayes y Villa Prat. 

El monto invertido fue de 29 millones 

 



 

Durante 2020 también se desarrolló el programa FAMILIA: SEGURIDADES Y 

OPORTUNIDADES, que busca apoyar y crear opciones para la inserción social y mejorar las 

condiciones de vida de las familias en situación de extrema pobreza en la  comuna.  

Tiene dos líneas de acción: Acompañamiento psicosocial y Acompañamiento socio-

laboral.  

Se realizó una inversión, a través del Ministerio de Desarrollo Social,  de $34 millones 115 mil 

800 pesos, con una cobertura de 141 familias beneficiarias. 

 

 

 

Familias pertenecientes tanto al programa Seguridades y oportunidades, así como al 

programa Vínculo, fueron beneficiarias del programa de Autoconsumo. 



El objetivo de este programa de autoconsumo es que las familias beneficiadas mejoren 

sus ingresos disponibles, a través de la auto provisión de alimentos. Es decir, entregar 

bienes y servicios que permitan realizar: Producción, preservación, preparación, 

procesamiento y/o elaboración de algunos alimentos. Nos referimos, por ejemplo, a la 

implementación de invernaderos, gallineros y cajones de cultivo. 

En el  año 2020 se beneficiaron, a través de este programa, 16 familias con una inversión 

de 8 millones 960 mil pesos.  

SUBSIDIOS SOCIALES 

 

 Subsidio de Agua Potable Entre los subsidios de agua potable urbana y rural, se 

beneficiaron a un total de  13 mil 68 vecinos, por un monto de 48 millones 423 mil 518 

pesos. 

 

 Subsidio Único Familiar. Por los conceptos subsidios maternales y familiares hubo un 

total de mil 73  beneficiaros que implicó una inversión de 17 millones 889 mil 86 pesos. 

 

 Por otra parte, entre 45 beneficiarios de la Pensión Solidaria de Vejez e invalidez, se 

distribuyeron 4 millones 828 mil 680 pesos. 

 

Agricultura Familiar Campesina 

 



 

 

PRODESAL (programa de desarrollo local), trabajó con 357 usuarios, para mejorar la 

producción agrícola y ganadera de los pequeños productores agrícolas.  

 

Se gestionaron, en este periodo a través de diferentes proyectos, un total de  242 millones 

123 mil 679 pesos. 

PROGRAMA MUJERES JEFAS DE HOGAR.  

 

 

Esta iniciativa brinda herramientas a las mujeres que les permitan acortan las brechas que 

las separan de una inserción laboral. 

La cobertura del programa alcanzó a 70 beneficiarias. 

En cuanto al financiamiento del programa, éste recibió un aporte, entre el Sernam y el 

municipio, de un total de 31 millones 731 mil pesos. 



 

OMIL: Oficina Municipal de Intermediación Laboral 

 

La labor de esta oficina es gestionar la inserción laboral, mediante aprestos laborales, 

intermediación y cursos de capacitación.  

Los recursos asignados por el Sence en este periodo,  alcanzaron los 20 millones 240 mil 

pesos. 

 

Se inscribieron en búsqueda de empleo 500 vecinos, de los cuales 160 tuvieron contrato 

mayor a tres meses.  

 

A través de la OFICINA DE MEDIOAMBIENTE, en estos meses se realizaron destacadas 

acciones como: 



 

 La participación en la “Limpiatón Puente La Huerta” de la Ribera del Rio Mataquito 

en la localidad de Villa Prat, junto con la fundación “Pueblo verde” 

--- 

 La instalación de 50 contenedores para el reciclaje de botellas de vidrio 

distribuidos en toda la comuna. 

--- 

 30 familias se beneficiaron con nuevas estufas a través del programa “Recambio 

de calefactores”. 

 

--- 

 Distribución de 40 contenedores para el reciclaje de aceite de fritura doméstico, 

además de contenedores especiales para locales de comida rápida. 

 

--- 

 Y también 2020 se firmó un convenio con el Ministerio del Medio Ambiente para el 

ingreso al “Sistema de Certificación Ambiental Municipal” que permitirá a nuestro 

Municipio instalarse en el territorio como modelo de gestión ambiental. 

 

 

 

 

 

La OFICINA DE LA VIVIENDA  que busca colaborar en la superación del déficit 

habitacional comunal, durante este periodo realizó significativos nexos que permitieron a 

avanzar en este ámbito: 



 

 Se postularon a 178 familias de la comuna al subsidio DS 49 

 

 Hubo 56 postulaciones al Programa Subsidio S01 para clase media o sectores 

emergentes. 

 

 Y se entregaron 235 subsidios del Programa de Protección al Patrimonio Familiar. 

 

 Pero en 2020 destaca, sin duda,  un gran hito simbólico en este ámbito, que 

coronó un difícil camino de gran esfuerzo de muchas familias.  

 

Se trata de la entrega de viviendas a 137 familias beneficiadas del comité 

Habitacional Los Naranjos 

 

 

Variados proyectos se adjudicaron durante este periodo diversas organizaciones vecinales 

y sociales de la comuna, a través del Fondo de Fortalecimiento de Organizaciones de 

Interés Público del Ministerio Secretaría General de Gobierno. 

Destacamos, por ejemplo:  

 

 La Unión comunal de Junta de Vecinos se inició el proyecto: “Una huella verde 

será mi legado”, por un monto de Un millón 450 mil pesos.  

 

 El Club Adulto mayor Espíritu Joven concretó el proyecto “Espíritu joven unidos” por 

un monto un millón 350 mil pesos 

 



 La Junta de vecinos Corral de Piedras, ejecutó el proyecto “En tiempos de 

coronavirus nos capacitamos en primeros auxilios”, por un monto de un millón 450 

mil pesos. 

 

Por otra parte, se concretó el proyecto del Gobierno Regional. “Kits de limpieza”, por un 

monto de 4 millones 85 mil 659 pesos, destinado a 346 adultos mayores de la comuna. 

 

Y la Federación de Adultos mayores, gestionó el proyecto “Prevención del contagio 

Covid-19”, que significó la distribución de 266 kits de limpieza. 

El trabajo en equipo es también fundamental en el ámbito del desarrollo social. 

 

Por eso, a través de la Gestión Territorial se trabaja con los dirigentes de las distintas 

organizacionales existentes en la comuna. 

 

En Sagrada Familia existen 40 Juntas de Vecinos con personalidad jurídica vigente, 

además de 564 organizaciones funcionales. 

 

A través del contacto permanente, el Municipio comparte recursos y esfuerzos con la 

comunidad, para concretar proyectos locales, en los diferentes sectores. 

En este año tan especial, se mantuvo el contacto permanente a través de reuniones 

virtuales con Unión Comunal de Juntas de vecinos, para abordar las problemáticas de 

cada sector, tras el impacto de la pandemia. 



A través de un Convenio de Cooperación entre la Intendencia de la región del Maule y la 

Ilustre Municipalidad de Sagrada Familia, se entregaron, durante este periodo 4 mil 820 

canastas de alimentos. 

También se concretó la donación de 800 kilos de merluza para las familias más vulnerables 

de nuestra comuna, a través de la coordinación la organización “Marea solidaria de 

Merluzas” de Duao con el Municipio de Licantén. 

Con saludos virtuales este año no se dejó de destacar  el 7 de agosto,  la celebración del  

Día del Dirigente Social y Comunitario.  

Por otra parte, tampoco se dejó atrás la celebración de navidad y mantuvo la tradición 

municipal hacer llegar obsequios a niños y adultos mayores de la comuna, en esa fecha 

tan especial. 

 

Revisamos ahora aspectos fundamentales de la gestión realizada en el Departamento de 

Administración de la  Educación Municipal. 

La comuna cuenta con 12 establecimientos educacionales, divididos en diez escuelas de 

educación general básica, un Liceo polivalente con la categoría bicentenario y una 

Escuela Diferencial.  

 

Durante 2020, tuvieron una matrícula total de 2 mil 388 alumnos. 

 

Además, se administran siete Jardines Infantiles y sala cuna, vía transferencia de fondos 

Junji, todos ellos con  Reconocimiento Oficial del Estado. 

 

 

 

 

 

Antes de comenzar a revisar los detalles de los recursos invertidos en educación, debemos 

resaltar que el impacto de la pandemia fue especialmente sensible este ámbito.  

 

Con la imposibilidad de realizar clases presenciales, hubo que reinventar los procesos de 

aprendizaje.  



 

La conectividad, el uso de redes y otros instrumentos tecnológicos pasaron a ser factores 

determinantes para la entrega de contenidos pedagógicos. 

 

En medio de una distancia en que, bajo ningún punto de vista,  significó ausencia, cada 

uno de los actores del mundo educativo se involucraron y aprendieron juntos -y 

simultáneamente- en este gran desafío, sin precedentes. 

 

 

 

PRINCIPALES FUENTES DE FINANCIAMIENTO: 

 

FAEP: fondo de apoyo a la educación pública. Este fondo fue aprobado en su totalidad 

desde la Secretaria Regional Ministerial de la Región del Maule, por un monto de 425 

millones 256 mil 799 pesos. 

 

Movámonos por la Educación 



 

Junto con el Fondo FAEP 2020, vino el Fondo Movámonos por la Educación, por un monto 

de 35 millones 279 mil 533 pesos.  Esta instancia busca fortalecer la participación de todos 

y todas las integrantes de los Consejos Escolares de las escuelas y liceos, con iniciativas 

que promuevan mejoras educativas en beneficio de toda la comunidad educativa. 

 

SEP: subvención escolar preferencial 

 

 

Esta subvención busca mejorar la calidad y equidad de la educación en los 

establecimientos educacionales que atienden alumnos, cuyas condiciones 

socioeconómicas, pueden afectar su rendimiento escolar.  

 

En el 2020 fueron beneficiados, por este concepto, 2 mil 258 alumnos de nuestra comuna, 

con un ingreso de  mil 370 millones 254 mil 739 pesos. 



 

PIE: programa de integración escolar.  

 

Esta instancia que busca favorecer una educación más inclusiva, trabaja con 

profesionales especialistas como psicopedagogos, educadoras diferenciales, psicólogas, 

fonoaudiólogas y asistentes sociales. 

Durante este periodo el trabajo de los equipos fue intenso y permanente, para reinventar 

estrategias que permitieran cumplir su propósito de apoyar a los estudiantes en sus 

procesos de aprendizaje, especialmente de aquellos con necesidades educativas 

especiales. 

En cuanto a los gastos ejecutados en este programa durante 2020, la cifra anual fue de 

643 millones 934 mil 876 pesos. 

 

 

 

 

SUBVENCIÓN PRO RETENCIÓN 



 

La SUBVENCIÓN PRO RETENCIÓN se paga por haber logrado la incorporación y retención 

de los alumnos que están cursando entre 7° básico y 4° medio, que pertenezcan a familias 

incorporadas a programas sociales como Sistema Chile Solidario. 

Para facilitar la continuidad de estudios a nivel remoto, además se adquirieron tablets que 

facilitaron su participación en los procesos de aprendizaje en medio de la emergencia 

sanitaria. 

Los ingresos de este programa fueron de  32 millones 694 mil, 723 pesos, beneficiando a 

206 alumnos. 

SUBVENCIÓN DE APOYO AL MANTENIMIENTO 

 

 

SUBVENCIÓN DE APOYO AL MANTENIMIENTO. Esta instancia permite invertir en la  

conservación física de los establecimientos educacionales, su equipamiento y  mobiliario. 

En el año 2020 los ingresos ascendieron a la suma de 46 millones 946 mil 711 pesos. 



Las mejoras y mantenimiento de la infraestructura de nuestros establecimientos 

educacionales, complementa este fondo con otras iniciativas abordadas desde 

proyectos adjudicados en otros fondos disponibles. 

 

A través de la unidad de infraestructura y seguridad del departamento de educación, se 

formulan y supervisan la ejecución de proyectos que buscan un ambiente adecuado, 

seguro y que permita optimizar la calidad del servicio de educación existente. 

Algunos de estas iniciativas permitieron el mejoramiento de patios, cocinas, servicios 

higiénicos, instalaciones eléctricas, espacios para el deporte, evacuación de aguas lluvia 

y creación de accesos universales, entre otras obras en nuestras escuelas. 

Más de 2 mil millones de pesos se han invertido, durante el 2020, en proyectos que se han 

ejecutado o están en ejecución en los distintos establecimientos educacionales. 

 

Sumados a los ya mencionados en el audiovisual están, por ejemplo: 



 

 Una cancha de pasto sintético en la escuela de Villa Prat 

 

 Próxima construcción de cancha sintética en la Escuela Santa Rosa 

 

 Conservación de servicios higiénico en las escuelas Monseñor Enrique Cornejo y Lo 

Valdivia. 

 Mejoramiento de biblioteca, áreas Pie y cocina del Liceo Bicentenario de Sagrada 

Familia 

 Sistema de evacuación aguas lluvias en la Escuela Lo Valdivia 

 La construcción de una pista atlética en La Higuerilla 

 Instalación de aire acondicionado en el área parvularia de todas las escuelas 

 

El año pasado, anunciábamos con orgullo la adjudicación del Proyecto Liceo 

Bicentenario, para el liceo polivalente de Sagrada Familia.  

Este proyecto contempla un aporte de 37 millones 258 mil 404 pesos para mejorar las 

condiciones de la infraestructura de establecimiento, y 33 millones de pesos, para 

financiar la propuesta de fortalecimiento educativo. 

Adicionalmente, nuestro liceo de excelencia Bicentenario, se adjudicó un importante 

Proyecto Técnico profesional 5.0, con el que el ministerio de educación apoya la 

adquisición de equipamiento adecuado y tecnología para el desarrollo de la educación 

técnica profesional.  

 

Nuestro establecimiento de enseñanza madia fue beneficiado en las carreras de Técnico 

Agrícola y Técnico en Electricidad, por un monto total de $ 99 millones 818 mil 835 pesos. 

 



En el área ACTIVIDAD FÍSICA ESCOLAR, ANTERIORMENTE LLAMADA EXTRAESCOLAR durante 

este periodo se hizo entrega de implementación deportiva a todas las escuelas de la 

comuna.  

Además fue parte de la organización de un gran evento virtual: el Masivo de Cueca 2020.  

Las comunidades educativas participaron activamente, y con gran motivación, a través 

de las plataformas digitales del DAEM. 

Habilidades para la Vida 

 

En otros programas que cobraron especial relevancia por la situación del 2020, se debe 

destacar lo efectuado por el programa Habilidades para la Vida, que reinventó 

metodologías, para asegurar el acompañamiento y asesoría en el autocuidado docente 

y cumplir con sus propósitos de fomentar lo estilos de crianza saludables y protectores en 

padres y madres y procurar habilidades de autocuidado de la salud mental y bienestar 

frente a la crisis sanitaria, entre otros. 

 

Para sus 2 niveles: la transferencia recibida de parte de JUNAEB para la ejecución del 

programa Habilidades para Vida fue de 41 millones 878 mil pesos. 

 

 

Debido a la emergencia sanitaria y al cierre de los establecimientos educacionales, 

desde JUNAEB se tomó la iniciativa de realizar entregas de canastas de alimentos no 

perecibles, frutas y verduras de manera quincenal a los niños, niñas y adolescentes 

pertenecientes al Programa de Alimentación Escolar y del Programa de Alimentación de 

Párvulos. 



 

Este método involucró una estrategia de coordinación bastante significativa, que tuvo 

éxito gracias a un arduo trabajo para procurar el transporte y entrega en domicilios de 

este importante beneficio. 

Se entregaron, durante todo 2020, 24 mil 679 canastas de alimentos a estudiantes de la 

comuna. 

 

 

Finalmente, desde la red comunal de Convivencia Escolar, se generó la iniciativa “Desde 

Mi Ventana” que creo resume el espíritu de unidad que primó, durante los duros meses de 

“estar en casa”, entre todos quienes trabajan en y por la educación en Sagrada Familia. 

Los arcoíris en las casas de toda Sagrada Familia reflejaron esfuerzo, paciencia, 

persistencia, optimismo y solidaridad. 



 

Revisaremos ahora aspectos relevantes en la gestión del departamento de Salud 

Municipal  durante el año 2020 

 

 

 

El presupuesto total de ingresos fue de 3 mil 92 millones 175 mil pesos, del cual se 

percibieron 3 mil 624 millones 393 mil pesos. Esto equivale a un superávit de ingresos de un 

17,21%. Esta diferencia en los ingresos se produjo básicamente por mayores ingresos desde 

el Servicio de Salud del Maule y Seremi de Salud del Maule por conceptos asociados a 

Pandemia Covid -19. 

 

Un 55,4 por ciento provino del Servicio de Salud de Maule, que se complementa con 

fondos aportados desde el municipio y otras entidades públicas. 

 

 

 

El gasto total en el periodo fue de 3 mil 548 millones 334 pesos. 

 

El 80% corresponde a Gasto en Personal, que permite mantener el personal técnico y 

profesional calificado durante el año, y así garantizar la atención de nuestros usuarios y 

brindar una atención óptima en establecimientos de salud de la comuna. 

 



El 17.25% corresponde a Gasto por concepto de Bienes y Servicios de Consumo para 

funcionamiento,  como productos farmacéuticos, útiles quirúrgicos, combustibles entre 

otros. 

 

 

El trabajo emprendido en el departamento de salud durante el 2020, obviamente está 

marcado por la  irrupción de la pandemia del Covid 19. 

 

Las múltiples acciones que se realizaron en los últimos meses en esta área implicaron 

redoblar esfuerzos, tanto para atención a afectados directos por la pandemia, como 

para mantener de manera efectiva la atención regular de nuestro servicio de atención 

primaria. 

 

En lo referente a lo efectuado en torno a la pandemia podemos mencionar, por ejemplo: 

 

 Preparación de los equipos clínicos 

 Entrega de medicamentos y alimentación en domicilio a usuarios adultos mayores 

 Despacho de medicamentos enviados desde Hospital de Curico 

 Apoyo en Barreras Sanitarias 

 Adquisición de equipos de protección personal para equipos clínicos 

 Reforzamiento de recursos humanos para enfrentar la emergencia sanitaria 

 Implementación de equipo Covid-19 que se creó con el objetivo de brindar una 

atención de salud integral y buscando satisfacer las necesidades de los usuarios 

que realizan cuarentenas por ser casos confirmados o contactos estrechos de 

covid-19.  

 

Es decir este equipo de profesionales atendió  



Integralmente a pacientes con aislamiento domiciliario. 

 Implementación de fono Covid-19 

 En un primer momento, Aplicación de Test rápidos Covid 19 en la comuna. 

 

Luego derivó a la aplicación del test de PCR. 

 Operativos Búsqueda Activa de casos en empresas y otros lugares donde había 

interacción de grupos de personas, como el pago de pensionados, banco, 

municipalidad, etc. 

 

Para algunas se estas importantes acciones, tanto el Servicio de Salud del Maule, como la 

Secretaría Ministerial de Salud del Maule aportaron recursos que ascienden a 151 millones 

502 mil 995 pesos. 

Pero más allá de las cifras, lo importante es que ha sido un trabajo de persona a persona, 

con un indiscutible compromiso por el bienestar de toda la comunidad de Sagrada 

Familia. 

 

Destacamos ahora el trabajo realizado en algunos de los programas comunales de salud: 

VIDA SANA 

 

VIDA SANA: con una inversión de 51 millones 414 mil 522 pesos, se brindó apoyo 

profesional apoyo profesional, (con kinesiólogo, nutricionista, sicólogo, y profesores de 

educación física) a niños, niñas y adultos con problemas de malnutrición 

ATENCIÓN ODONTOLÓGICA 

 



 

La atención odontológica se llevó a cabo a través de varios programas como el 

programa odontológico GES, el programa Sembrando Sonrisas, el programa odontológico 

integral y el Programa Mejoramiento del Acceso a la Atención Odontológica. La inversión 

entre todas estas iniciativas  fue de 107 millones 395 mil 40 pesos. 

En el marco de la atención primaria que nos compete a nivel comunal, se continuó 

trabajando para brindar una atención oportuna dentro de las normas de un servicio de 

urgencia rural. 

Durante el 2020, la urgencia rural, tanto en los centros de atención de Sagrada Familia y 

Villa Prat, aseguró la contratación de Profesionales Médicos en jornadas de 4 horas de 

lunes a viernes y 14 horas sábados domingo y festivos, además de Tens y Conductores de 

emergencias.  

 

Esto significó una inversión de 89 millones 344 mil 396 pesos. 



 

Otro iniciativa a destacar es el Convenio Fondo Farmacia Para Enfermedades  Crónicas 

No Transmisibles, que con una inversión de 60 millones 532 mil 261 pesos,  permitió la 

contratación por 44 horas de un químico farmacéutico, y la entrega gratuita fármacos 

para diabetes tipo 2 e hipertensión y otras atenciones. 

Más Adultos Mayores Autovalentes 

 

 

A través del programa Más Adultos Mayores Autovalentes, que tuvo un presupuesto de  33 

millones  422 mil 484 pesos, se pudo contratar a profesionales, como Kinesiólogo y 

Terapeuta Ocupacional, comprar insumos  y realizar visitas domiciliarias a adultos mayores 

de la comuna. 

 



 

 

Por otra parte hay que destacar  que para abordar la campaña de vacunación contra la 

influenza, el Departamento de Salud estableció más puntos de vacunación en terreno. 

Para cuidar especialmente  a los grupos de riesgo, se llegó hasta las dependencias  de las 

escuelas, jardines infantiles y salas cuna, y se efectuó vacunación a domicilio de adultos 

mayores. 

 

También este periodo se continuó con iniciativas trascendentes como la entrega de 

catres clínicos, a pacientes postrados a través del convenio con la fundación Fedes, y se 

realizaron otras acciones tendientes a continuar con el acceso de los usuarios a 

prestaciones relevantes. 

 



En este sentido, y con el objetivo de disminuir la lista de espera de atención de 

especialistas, a pesar de la pandemia por covid-19,  el Departamento de Salud de 

Sagrada Familia realizó un trabajo colaborativo con Unidad Coordinadora de Redes 

Asistenciales del Hospital de Curicó. 

 

Estos operativos consistieron en la atención de especialistas en el área de urología y 

dermatología a pacientes de nuestra comuna que se encontraban en lista de espera de 

atención en el Hospital de Curicó.  

 

Los especialistas realizaron sus atenciones en el Cesfam de Sagrada Familia, reduciendo la 

lista de espera en un total de 27 pacientes en el área de dermatología y 18 pacientes que 

esperaban atención de urólogo. 

 

PROGRAMA RESOLUTIVIDAD 

 

 

A través  del programa Resolutividad se da solución a patologías oftalmológicas y de 

otorrino. Por medio de esta iniciativa, por ejemplo, se hace entrega de lentes ópticos y 

audífonos a la población que lo requiere.  

Dentro del mismo contexto del programa resolutividad se realizan intervenciones 

quirúrgicas cutáneas de baja complejidad. 

Para el correcto desarrollo de este programa, que brindó más de 3 mil prestaciones 

durante 2020,  se invirtieron un total de 46 millones 438 mil 500 pesos.  



Tener la posibilidad de realizar un mejor diagnóstico, es uno de los pilares fundamentales 

de una buena atención de salud. En este aspecto pone hincapié el programa de 

Imágenes diagnósticas y apoyo radiológico. 

 

Durante este periodo se realizaron: 

200 radiografías de Tórax por sospecha de Neumonía en menores de 5 y mayores de 65 

años. 

160 Radiografías de cadera a lactantes entre 3 y 6 meses. 

600 mamografías 

150 Ecotomografía mamaria. 

100 Ecotomografía abdominal 

Entre todas las prestaciones se invirtió un total de 24 millones 193 mil 161pesos. 

 

La infraestructura de los centros de atención también es fundamental en el área de salud. 

En este aspecto, durante el 2020 se  ejecutó un proyecto de mejoramiento de las 

dependencias del CESFAM de Villa Prat y Posta Santa  de Rosa, con una inversión total  de 

89 millones 478mil 4 pesos 

 

 

 

 



 

En tanto, durante el año 2020,  continuaron los avances en el proceso de ejecución del 

proyecto  del nuevo Cesfam de Sagrada Familia. 

 

El diseño del edificio se proyecta en 2mil 243 metros cuadrados, con 12 box multipropósito, 

2 ginecológicos y 3 dentales. 

 

La inversión es de 5 mil 195 millones 088 mil pesos.  

 

Actualmente está en proceso de licitación pública.   

 

Ahora entramos al último apartado de esta cuenta pública 2020.  

Revisaremos la  GESTIÓN DEL MUNICIPIO 



 

 

 

En el presupuesto anual del área municipal los ingresos sumaron un total de: 6 mil 762 

millones 284 mil pesos.  

 

Hay que señalar que en este periodo se  consideraron todas aquellas variables nacionales 

macroeconómicas que influyeron en el comportamiento de las cuentas de Ingresos y 

Gastos Municipales.  En especial que se vieron afectadas por la pandemia COVID-19 que 

obligó a nuestro servicio ser muy cautos en la utilización de los recursos financieros y físicos, 

los cuales fueron puestos a disposición para el cuidado de nuestra comunidad de 

Sagrada Familia. 

Uno de los principales ingresos propios de nuestra comuna,  se compone de los Ingresos 

de Derechos y Tasas por concepto de patentes municipales. 

 

Durante la ejecución del año 2020 nuestra comuna registro un total de ingresos percibidos 

de 737 millones 374 mil pesos. 

 

El 69,7 por ciento corresponde a patentes comerciales, 4,7 por ciento a patentes 

industriales,  18,4 a patentes de alcoholes y 7.2% de patentes profesionales. 

 

 



Por concepto de Permisos de Circulación y licencias de conducir ingresaron mil  216 

millones 457 mil 678 pesos.  

 

De los cuales 440 millones 66 mil pesos fueron en beneficio neto de la Municipalidad 

(equivalente al 35%) y 733 millones 442 mil pesos  que corresponden a ingresos municipales 

que debió aportar este servicio al Fondo Común Municipal. (Equivalente al 65%). 

 

Cabe recordar que los pagos de permisos de circulación fueron prorrogados en los meses 

originales de campañas, tanto a lo que se refiere a vehículos livianos, en marzo; buses y 

transporte de pasajeros, en mayo y transporte de carga en el mes de septiembre. 

 

En cuanto a la distribución de los gastos: los principales gastos del Municipio corresponden 

a  

 

 Bienes y servicios de consumo (alimentos, combustibles, mantenimiento, luz, agua, 

gas, telefonía, internet)  

 

 Gastos en personal (funcionarios municipales)  

 

 Transferencias corrientes, donde se estima lo aportado a, por ejemplo, a salud, al 

fondo de emergencia y subvenciones municipales. 

 

 

Las subvenciones municipales tienen por objetivo apoyar, mediante el financiamiento, 

total o parcialmente, iniciativas que contribuyan al desarrollo del capital social, 

actividades orientadas a la promoción del deporte en la comuna, fomentar la cultura, la 

recreación de los adultos mayores, entre otros proyectos. En definitiva, y tal como señala 

la ley nro. 18.695 Orgánica Constitucional de municipalidades, colaborar directamente en 

el cumplimiento de las funciones municipales.  

 

En este periodo se realizaron transferencias al sector privado, por concepto de ayuda 

social y subvenciones municipales, de un monto de 38 millones 628 mil 410 pesos. 

 

Entre los beneficiarios se encuentran juntas de vecinos, clubes deportivos y otras 

instituciones sociales de nuestra comuna. 

 



La Secretaría Comunal de Planificación Comunal, SECPLAC, es el área técnica donde se 

canalizan diversos proyectos que apuntan a la materialización de adelantos que 

favorecen a la comunidad.  

 

En 2020 se continuó trabajando en planificaciones de diversa índole, pero queremos 

destacar la materialización de obras con  una inversión record de recursos provenientes 

de diferentes particiones gubernamentales. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Destacamos estas obras ejecutadas durante 2020: 

 

Ampliación y Mejoramiento APR Rincón de Mellado, financiado por el programa FNDR del 

gobierno regional por 597 millones 821 mil pesos 

 

Mejoramiento Estadio y Gimnasio de Villa Prat, con una inversión de 96 millones 539 mil 

pesos, financiada a través Fondo de inversión regional FRIL 



 

Otro proyecto Fril fue la Construcción del Paseo Lo Valdivia, con una inversión de 96 

millones 706 mil pesos. 

Con la misma fuente de financiamiento se logró la Reposición de camarines y sede social 

Club Deportivo La Higuerilla, que significó una inversión de 96 millones 705 mil 999 pesos.- 

A través financiamiento de la Subsecretaria de desarrollo regional y administrativo 

(Subdere), se ejecutaron los siguientes proyectos en 2020: 

Construcción Cubierta Multicancha Sol Naciente, con un monto de inversión de 58 

millones 986 mil 54 pesos 

Iluminación  para la Cancha del  Club Juventud, que significó una inversión de 55 millones 

202 mil 564 pesos. 

Construcción plazas Bo Eliana y Eben Ezer 

Con una inversión de  59 millones 998 mil 960 pesos 

Reposición de la sede social Club Deportivo Los Galácticos, con un monto de la Inversión: 

49 millones 015 mil 498 pesos. 

Reposición  de la Sede del Club Deportivo Santa Elena, cuya inversión fue  de Inversión 53 

millones 404 mil 452 pesos. 

 

 

 

A través del Programa de Mejoramiento Urbano se concretó la Reposición de luminarias 

Plaza de armas de Sagrada Familia    con una inversión de 21 millones 807 mil 690 pesos. 

Y por medio del programa de mejoramiento de barrios, se logró una inversión de 235 

millones 683 mil 851 pesos  para  el cambio de luminarias de Sagrada Familia y Villa Prat. 

 

A través  de Financiamiento del Instituto Nacional del Deporte se realizó la Conservación 

Gimnasio Lo Valdivia, con una inversión de 122 millones 828 mil165 pesos 

 

Actualmente se encuentran en etapa de EJECUCIÓN los siguientes proyectos: 

 

• Estudio Construcción Soluciones Sanitarias, Alcantarillado y planta de tratamiento 

de aguas servidas  en el sector de  Colín. 



• Construcción Soluciones Sanitarias  en Villa Prat 

• Construcción cubierta multicancha en la Escuela La Higuerilla 

• Construcción de cubierta multicancha  en San José de Peteroa 

• Reposición camarines, gradería y cierre cancha Club Deportico Mitjans 

• Construcción Plaza Independencia de   Sagrada Familia 

• Mejoramiento Demarcación vial varios sectores de la comuna de Sagrada Familia 

 

• Construcción Planta de Tratamiento de Aguas Servidas Sagrada Familia (con una 

inversión, a través del programa FDNR del Gobierno Regional,  de mil 711 millones  

200 mil pesos). 

 

 

 

 

Nunca podemos dejar de mencionar el trabajo permanente, y cercano a la comunidad, 

que se realiza a través del  Departamento de obras municipales.  

 

Algunas de las acciones emprendidas en 2020 por esta área municipal fueron: 

Sanitizaciones permanentes en sectores de toda la comuna, por la pandemia Covid 19. 

Mantención de áreas verdes, que en nuestra comuna se traducen en más de 20 mil 

metros cuadrados de plazas y plazoletas. 

Apoyo en operativos de extracción de escombros en viviendas en diferentes sectores de 

la comuna. 

Las diversas y múltiples tareas de este departamento comprende, están: aplicar las 

normas legales sobre construcción y urbanización de la comuna, coordinar la entrega de 

materiales de construcción como ayuda social, brindar asistencia operativa en casos de 

emergencia, entre muchas otras acciones. 

El Departamento de Seguridad Pública desarrolló durante 2020 acciones con la 

comunidad, vinculadas con la prevención en diversos ámbitos. 

Podemos mencionar los patrullajes preventivos,  los 365 días del año, en toda la extensión 

de la comuna. 

La ejecución del proyecto del Fondo de seguridad pública “Cámaras de vigilancia para 

Villa Prat” 



Apoyo permanente en las barreras sanitarias establecidas en los puntos de acceso de la 

comuna  por la pandemia. 

A pesar de la situación de crisis sanitaria que marcó el 2020, reinventamos algunas 

acciones para permanecer unidos a través de las  artes y las tradiciones. Con el apoyo de 

la gestión de la Corporación Cultural de Sagrada Familia, se concretaron diversas 

acciones como: 

El Festival del Ají en Villa Prat, durante enero de 2020 

Durante mayo, que es considerado el Mes del Patrimonio, se incentivó la participación de 

los habitantes de Sagrada Familia a través de concursos on line denominados “Sagrada 

Familia a tu Pinta” y “Cuéntale a Sagrada Familia”. 

 

Para festejar el Día del Niño, en esta ocasión se promovió la actividad online “Video 

Talento, Especial Día del Niño 2020”, en la que los más pequeños enviaron videos 

demostrando sus habilidades artísticas, musicales y  de danza. 

 

Para las fiestas patrias se  realizó la Fonda Multicultural Online, una iniciativa que contó 

con la participación de diversas agrupaciones de la zona, y que logró animar a 

centenares de personas en sus casas.  

Al concluir esta Cuenta Púbica de la gestión realizada en 2020, no puedo omitir las 

circunstancias extraordinarias e inéditas que debimos enfrentar en este periodo. 

La Pandemia mundial marcó nuestras prioridades, que se enfocaron en el cuidado y 

prevención de la salud de todos y cada uno de los habitantes de Sagrada Familia.  

Ha sido una labor intensa, que ha involucrado el trabajo incesante de todas las áreas y 

departamentos municipales. 

La entrega y disposición demostrada por los funcionarios municipales en esta emergencia 

sanitaria, demuestra que nuestra gestión está marcada por la acción de personas que 

queremos servir a otras personas. 

Como hechos icónicos, al finalizar esta entrega, destacamos los Controles Sanitarios 

efectuados en los accesos viales a nuestra comuna y las sanitizaciones realizadas en los 

diferentes sectores de Sagrada Familia, desde el inicio de la pandemia. 

 

 



 

 

Secretaria Municipal, Señores Concejales, de esta manera el Sr, Alcalde Martin Arriagada 

Urrutia, ha dado cumplimiento a lo que exige la ley N° 18.695 Orgánica Constitucional de 

 

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las horas 21:30 del martes 09 de Marzo de 

2021. 
     

 

 

 

 

                                
                             
     

 BLANCA RUZ AGUILERA                                                                    MARTIN ARRIAGADA URRUTIA   

SECRETARIA  MUNICIPAL                                                                             ALCALDE 

      Y                                   Y  

                             PRESIDENTE 

      MINISTRO DE FE                           DEL CONCEJO  MUNICIPAL 

DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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